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УДК 340.1
Л. О. МА КА РЕН КО,

кан ди дат юри дич них на ук

ПРА ВО ВА КУЛЬ ТУ РА ЯК ЦІННІСТЬ СУСПІЛЬНО ГО ЖИТ ТЯ

У даній статті роз кри вається куль ту ра як особ ли вий рівень соціаль но го про сто ру,
в яко му фор мується кож не ок ре ме суспільство. Куль ту ра транс фор мує істо рич ний
досвід в цінності жит тя, твор чості, соціаль них зна чень, людсь ких яко с тей і т.д.
Підкрес люється, що пра во ва куль ту ра справ ляє знач ний вплив на все суспільне жит тя,
на ут вер д жен ня, збе ре жен ня і транс ляцію пра во вих цінно с тей.

Зроб ле но вис но вок, що ви со кий рівень пра во вої куль ту ри не мо же бу ти нав’яза ний
суспільству, а фор мується тільки в ре зуль таті усвідо мле но го прий нят тя си с те ми за -
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галь но людсь ких, суспільно-пра во вих цінно с тей. Це ті цінності, які нині по кла дені в ос -
но ву су час но го пра во ро зуміння. Са ме то му пи тан ня ро зуміння пра ва пря мо впли ває на
те, як кож на ок ре ма осо ба усвідо млює пра во та відо б ра жає йо го у суспільно му житті,
яка си с те ма цінно с тей стає домінан тою пра восвідо мості лю ди ни.

Клю чові сло ва: куль ту ра, пра во ва куль ту ра, пра во, рівність, сво бо да, спра вед -
ливість.

Ма ка рен ко Л. А. Пра во вая куль ту ра как цен ность об ще ст вен ной жиз ни

В дан ной ста тье рас кры ва ет ся куль ту ра как осо бен ный уро вень со ци аль но го про -
ст ран ст ва, в ко то ром фор ми ру ет ся каж дое от дель ное об ще ст во. Куль ту ра транс -
фор ми ру ет ис то ри че с кий опыт в цен но с ти жиз ни, твор че ст ва, со ци аль ных зна че ний,
че ло ве че с ких ка честв и т. д. Под чер ки ва ет ся, что пра во вая куль ту ра ока зы ва ет зна чи -
тель ное вли я ние на всю об ще ст вен ную жизнь, на ут верж де ние, со хра не ние и транс ля -
цию пра во вых цен но с тей.

Сде лан вы вод, что вы со кий уро вень пра во вой куль ту ры не мо жет быть на вя зан об -
ще ст ву, а фор ми ру ет ся толь ко в ре зуль та те осо знан но го при ня тия си с те мы об ще че -
ло ве че с ких, об ще ст вен но-пра во вых цен но с тей. Это те цен но с ти, ко то рые се го дня по -
ло же ны в ос но ву со вре мен но го пра во по ни ма ния. Имен но по это му во про сы по ни ма ния
пра ва на пря мую вли я ют на то, как каж дая от дель ная лич ность осо зна ет пра во и ото -
б ра жа ет его в об ще ст вен ной жиз ни, ка кая си с те ма цен но с тей ста но вит ся до ми нан -
той пра во со зна ния че ло ве ка. 

Клю че вые сло ва: куль ту ра, пра во вая куль ту ра, пра во, ра вен ст во, сво бо да, спра вед -
ли вость.

Makarenko L. O. Legal culture as the value of social life

A culture as a special level of a social space where every separate society is formed has
been described in this article. A culture transforms historical experience in the values of life,
creation, social values, human qualities and etc, it is emphasized that legal culture has con-
siderable influence on education, assertion, saving and translation of legal values.

It is concluded that the high level of legal culture cannot be imposed on the public, and is
formed only by the conscious adoption of a system of universal, social and legal values. These
are the values that are now the basis for the modern understanding of law. That is why the
concept of law issues directly affects how each individual is aware of the right and displays it
in public life, which is the dominant value system of justice rights. 

Key words: culture, legal culture, law, equality, freedom and justice. 

Важ ли вим за вдан ням де мо кра тич ної, соціаль ної і пра во вої дер жа ви є ство -
рен ня по вноцінно го ме ханізму пра во во го за без пе чен ня суспільства, під яким
слід ро зуміти нор ма тив но-пра во ву ос но ву куль ту ри, пра вові га рантії ре алі -
зації, за хи с ту і відповідаль ності суб’єктів куль тур но-пра во вих відно син.

Пе рехід до но во го рівня світо гляд ної куль ту ри тре ть о го ти ся чоліття є до -
сить склад ним про це сом. По чи нається він з гру пи лю дей, які є носіями но вої
світо гляд ної куль ту ри, що вик ли кає в їхніх ду шах відповідний ре зо нанс. В
умо вах по ши рен ня в суспільстві інших цінно с тей цей ре зо нанс мож ли вий са -
ме в лю дей, в яких ці цінності ма ють ви со кий ду хов ний вимір, і при ви ник -
ненні соціаль ної не обхідності такі лю ди ак тивізу ють ся, відчу ва ю чи мо раль ну
відповідальність за своє суспільство, дер жа ву.

Кож на лю ди на по тенційно є охо рон цем і твор цем куль ту ри. Ос тан ня жи ве
або по ми рає за вдя ки лю дині, і лю ди на відповідаль на за неї. Будь-який людсь -
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кий крок, будь-який вчи нок, будь-яке про го ло ше не сло во, з од но го бо ку, ство -
рює, а з іншо го – наслідує соціокуль турні взірці, що є ак том існу ван ня куль ту -
ри. Все, що ро бить ся, ро бить ся так чи інак ше у кон тексті існу ю чих взірців, а
все, що зроб ле не, вис лов ле не, за пи са не, ста ло ми ну лим, у свою чер гу, вхо дить
в універ сум куль ту ри, на бу ває функцій взірця і виз на чає тією чи іншою мірою
по даль ше жит тя лю дей1.

Кож на епо ха, кож не соціаль не ут во рен ня, що зай ма ють своє місце на
різних ета пах роз вит ку суспільної куль ту ри, ство рю ють власні мо делі
суспільних відно син, свої суспільні іде а ли, яким на дається важ ли ве за галь но -
людсь ке зна чен ня2.

Про бле ма ро зуміння пра ва в ціло му як соціаль но-куль тур но го фе но ме ну
завжди зай ма ла важ ли ве місце в ду хов но му ар се налі лю ди ни. Пра во – ба га то -
а с пект не по нят тя, а на ука про пра во роз роб ляє і кон солідує гли бокі і до сить
різно манітні відо мості, що на гро ма д жені за довгі ро ки; прак ти ка суспільно го
по бу ту ста ла склад ною і ба га то манітною, то му ус клад нюється як пра во, так і
уяв лен ня про ньо го. Крім то го, різні куль ту ри вкла да ють у це по нят тя різний
зміст, а де які мо мен ти в ро зумінні пра ва навіть спорідне ни ми пра во ви ми куль -
ту ра ми ма ють істот не зна чен ня3.

Роз гля да ю чи пра во та аналізу ю чи йо го як ви яв куль ту ри, ми ак цен туємо
ува гу на ба га то г ран ності та склад ності яви ща. На про цес йо го ут во рен ня впли -
ва ють різні при чи ни, на ньо го пе ре хрес но діють чис ленні еле мен ти та умо ви
суспільно го жит тя, і важ ко знай ти той ас пект життєдіяль ності суспільства, на
який би пра во не ма ло виз на чаль но го або істот но го впли ву.

Цінність су час но го пра ва відо б ра жається не ли ше в йо го мож ли вості за без -
пе чи ти ви со кий рівень впо ряд ку ван ня суспільних відно син, а і в ре аль но му за -
до во ленні різно манітних за кон них, соціаль но-спра вед ли вих інте ресів
суспільства за га лом та ок ре мих індивідів. Пра во має ста ти справжнім міри лом
сво бо ди та соціаль ної спра вед ли вості.

Ос нов ним при зна чен ням су час но го пра ва є: за без пе чен ня суспільної зла го -
ди, га ран ту ван ня стабільності суспільних відно син; за без пе чен ня ав то ном -
ності осо би, виз на чен ня міри сво бо ди по ведінки осо би, га ран ту ван ня соціаль -
ної за хи ще ності індивіду аль них суб’єктів; ут вер д жен ня ду хов них цінно с тей та
за галь но людсь ких ідей; зна хо д жен ня соціаль но го ком промісу та вре гу лю ван ня
конфліктів на ос нові цивілізо ва них прин ципів.

Сьо годні, ко ли відбу вається ши ро ко мас штаб на транс фор мація соціаль но го
бут тя, зміню ють ся соціальні цінності, нор ми діяль ності і по ведінки лю дей,
особ ли во го зна чен ня на бу ває ефек тив не нор ма тив но-пра во ве упо ряд ку ван ня
про цесів суспільно го роз вит ку. Не обхідність розв’язан ня цьо го за вдан ня зу -
мов лює підви щен ня ролі та зна чен ня пра во вої куль ту ри, ціле с пря мо ва ний
вплив її цінно с тей на про цес транс фор мації суспільних відно син.

Пра во ва куль ту ра як суспільний фе но мен є не одмінною умо вою ди намі -
зації транс фор маційних про цесів у на прямі фор му ван ня в Ук раїні пра во вої
дер жа ви і гро ма дянсь ко го суспільства. Цілісність пра во вої куль ту ри є важ ли -
вою скла до вою здійснен ня суспільно-пра во вої ре фор ми в країні, ут вер д жен ня
вер хо вен ст ва пра ва в усіх сфе рах соціаль но го бут тя, сво бо ди, різно манітних
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спо собів і форм ре алізації пра во во го ста ту су осо би, її прав. Пра во ва куль ту ра
є ос но вою відтво рен ня пра во во го досвіду, роз вит ку інте лек ту аль но го, ду хов -
но го по тенціалу на ро ду, ут вер д жен ня цілісної си с те ми світо гляд но-ціннісних
орієнтацій4.

Як слуш но за зна чає Ю. Шем шу чен ко, пра во ва куль ту ра є не обхідною умо -
вою роз вит ку інте лек ту аль но го, ду хов но го по тенціалу на ро ду, ут вер д жен ня
цілісної си с те ми світо гляд но-ціннісних орієнтацій, пе ре дусім су час но го юри -
дич но го світо гля ду, пра во вих іде алів, су час но го пра во ро зуміння. Пра во і куль -
ту ра є взаємо пов’яза ни ми, взаємодіючи ми ка те горіями, оскільки пра во є еле -
мен том куль ту ри суспільства, йо го соціаль ною цінністю5.

Пра во ва куль ту ра, яка ор ганічно поєднує в собі національні і за галь но -
людські цінності, є не одмінною пе ре ду мо вою на бли жен ня та інте г рації Ук -
раїни в євро пейсь кий і світо вий пра во вий простір. На решті, пра во ва куль ту ра
– це де термінан та, здат на сти му лю ва ти пра во вий про грес, фор му ва ти
суспільно-пра во ве й ду хов не по ле для ре алізації пра во вих цінно с тей, пра во во -
го по тенціалу лю ди ни6. 

На дум ку П. Рабіно ви ча, тра диційно пра во ва куль ту ра роз гля дається як су -
купність пра во вих знань, ду хов них цінно с тей, прин ципів, пра во вої діяль ності,
пра во вих зви чаїв. Вод но час пра во ва куль ту ра виз на чається як ступінь пра во вої
роз ви не ності осо би, ха рак тер її пра во вої діяль ності та юри дич ної прак ти ки,
рівень за своєння суб’єктом пра во вих норм і мож ли вості об’єктив ної оцінки та
про гно зу ван ня по даль шо го роз вит ку суспільства й дер жа ви, ха рак тер участі у
пе ре тво ренні пра во вої дійсності, рівень її пра во вої ак тив ності; ово лодіння
куль ту рою пра во во го мис лен ня. Це та ка вла с тивість осо би, яка ха рак те ри -
зується за галь ною по ва гою до пра ва, до статнім знан ням змісту йо го норм і
вмінням їх здійсню ва ти, а та кож ак тив ною пра вомірною по ведінкою в усіх
життєвих си ту аціях7.

Пра во ва куль ту ра скла дається з ду хов них і ма теріаль них цінно с тей, які на -
ле жать до пра во вої дійсності і не ма ють влас ної пред мет ності. Тво рець, носій
і ре аліза тор пра во вої куль ту ри – осо ба. Пра во ва куль ту ра – це спосіб діяль -
ності, і в цьо му ро зумінні во на по стає як спосіб мис лен ня, нор ми і стан дар ти
по ведінки, вклю чає в се бе ли ше те, що є про гре сив но го, соціаль но ко рис но го
і цінно го8.

Ю. Ведєрніков за зна чає, що пра во ва куль ту ра – це си с те ма пра во вих цінно -
с тей, що відповіда ють рівню до сяг ну то го суспільством пра во во го про гре су і
відо б ра жа ють у пра вовій формі стан сво бо ди, інші соціальні цінності
(об’єктив не і суб’єктив не пра во, пра вові прин ци пи, пра вомірна по ведінка, за -
конність і пра во по ря док)9. 

На дум ку М. Оси по ва, пра во ва куль ту ра – це еле мент пра во вої си с те ми, що
яв ляє со бою соціаль ний фе но мен, який відо б ра жає, по ро д жує та мо де лює пра -
во ве жит тя у всьо му йо го різно манітті10.

Ви о крем лю ють три фор ми пра во вої куль ту ри: ма теріаль на (пи семні
пам’ят ки пра ва, чинні нор ма тивні ак ти, міжна родні до го во ри, ак ти пра во за с то -
су ван ня, до го во ри, інші пи сані до ку мен ти); ор ганізаційна (дії та діяльність
суб’єктів пра ва, що ма ють юри дич не зна чен ня); ду хов на [(іде о ло ге ми (ідея
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кла со во го пра ва, ідея при род но го пра ва, утиліта ристсь ка кон цепція пра ва, ідея
бо же ст вен но го по хо д жен ня дер жа ви то що), міфи, вчен ня, кон цепції, до к т ри ни
то що)].

Струк ту ра пра во вої куль ту ри ба га то в чо му за ле жить від то го, якої кон -
цепції ми до три муємо ся. Ви хо дя чи з ан т ро по логічної кон цепції, еле мен та ми
пра во вої куль ту ри мож на вва жа ти будь-які об’єкти, ство рені лю ди ною у пра -
вовій сфері: за ко но дав ст во, зви чаї, пра вові до к т ри ни, юри дичні ус та но ви то -
що. Як що взя ти за ос но ву соціологічну кон цепцію, еле мен та ми пра во вої куль -
ту ри бу дуть пра вові нор ми, цінності та цілі. Як що до три му ва ти ся філо софсь -
кої кон цепції, то еле мен та ми пра во вої куль ту ри бу дуть спо со би бут тя лю ди ни
у пра вовій ре аль ності – як суб’єкта пра во твор чості, ре алізації, за сто су ван ня і
тлу ма чен ня пра ва. Струк ту ра пра во вої куль ту ри – це її внутрішня бу до ва, тоб -
то розміщен ня еле ментів пра во вої куль ту ри та зв’язків між ни ми. Еле мент пра -
во вої куль ту ри – це будь-яке пра во ве яви ще, що бе ре участь у здійсненні
функцій пра во вої куль ту ри і ха рак те ри зує її особ ли вості. У свою чер гу, всі еле -
мен ти пра во вої куль ту ри поділя ють ся на ма теріальні (юри дичні) до ку мен ти,
ор ганізаційні (юри дич но зна чимі дії суб’єктів пра ва) і ду ховні (іде о ло ге ми,
міфи, до к т ри ни, кон цепції, вчен ня, іде о логії то що)11.

В те орії пра ва мож на ви о кре ми ти різні ви ди пра во вої куль ту ри за леж но
від: а) на леж ності (пра во ва куль ту ра суспільства; пра во ва куль ту ра осо би; пра -
во ва куль ту ра гру пи осіб); б) рівня роз вит ку (тра диційна пра во ва куль ту ра;
пра во ва куль ту ра мо дер ну; пра во ва куль ту ра пост мо дер ну); в) особ ли во с тей
взаємодії пра во вої куль ту ри з інши ми пра во ви ми куль ту ра ми (відкри та пра во -
ва куль ту ра; за кри та пра во ва куль ту ра; зміша на пра во ва куль ту ра)12.

У на уковій літе ра турі існує кілька кла сифікацій пра во вої куль ту ри, однією
з яких є кла сифікація її за носіями, ко ли розрізня ють два ос новні ви ди: пра во -
ву куль ту ру суспільства та пра во ву куль ту ру осо би. Але слід за ува жи ти, що ці
по нят тя не мож на роз гля да ти ок ре мо, оскільки во ни здійсню ють взаємний
вплив та до пов ню ють од не од но го. Пра во ва куль ту ра суспільства, на дум ку
О. Ска кун, – це си с те ма пра во вих цінно с тей (форм, норм, прин ципів та інсти -
тутів), що на гро ма д жу ють ся постійно роз ви ва ють ся юри дич ною на укою,
освітою і прак ти кою з ме тою за без пе чен ня якісно го ста ну пра во во го жит тя
осо би і суспільства13.

От же, по нят тя «пра во ва куль ту ра» відо б ра жає склад ний зміст ре аль но го
соціаль но го яви ща – пра ва, і в на шо му ро зумінні мо же роз гля да тись як на рівні
осо би, ко ли ак цен ти зміщу ють ся в бік осо би с тих яко с тей і вла с ти во с тей
індивіда, так і на рівні універ саль них уза галь нень, ко ли йдеть ся про пра во ву
куль ту ру суспільства в ціло му. Та ке ро зуміння відповідає ши ро ко му по гля дові
на куль ту ру як на ка те горію, що охоп лює всі цінності, ство рені люд ст вом у
про цесі йо го ду хов ної та ма теріаль ної діяль ності. 

Як за зна ча ло ся, се ред най по ши реніших у су часній філо софії пра ва цінно -
с тей мож на на зва ти спра вед ливість, рівність, сво бо ду, людсь ку гідність,
невід’ємні пра ва лю ди ни, прак тич ну ро зумність, здо ро вий глузд то що. Ідеї
сво бо ди, рівності та спра вед ли вості є фун да мен таль ни ми прин ци па ми для
пра ва. За дек ла ро вані як ос новні по сту ла ти кож ної пра во вої си с те ми, во ни на -
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бу ва ють спе цифічно го змісто во го за барв лен ня в різні істо ричні епо хи та в
різних куль тур них аре а лах14.

Нині в ук раїнсько му суспільстві відбу вається по сту по ва пе ре оцінка ба га ть -
ох пра во вих цінно с тей, їх но ве пе ре ос мис лен ня. У су часній вітчиз няній те орії
пра ва за галь но виз на но, що нор ми за ко ну є пра во ви ми ли ше за умо ви, що во ни
ви ра жа ють сутність пра ва, тоб то закріплю ють прин ци пи спра вед ли вості й гу -
манізму, виз на ють і за без пе чу ють пра ва і сво бо ди, честь і гідність лю ди ни, ви -
хо дять з виз нан ня її най ви щою соціаль ною цінністю. Це но ве пра во ро зуміння
ство рює ос но ву для но во го ро зуміння всіх інших пра во вих явищ у суспільстві.
От же, пра во ва куль ту ра має бу ти виз на че на як су купність до сяг нень
суспільства, йо го соціаль них груп у сфері ре гу лю ван ня суспільних відно син,
яке за без пе чує вер хо вен ст во пра ва в суспільно му житті, тоб то па ну ван ня пра -
во вих прин ципів спра вед ли вості й гу манізму, за хист прав і сво бод лю ди ни, її
честі та гідності, ре аль не за без пе чен ня місця лю ди ни як най ви щої соціаль ної
цінності15. Усвідо млен ня цінності пра ва, от же, обов’яз ко во має бу ти пов’яза не
з усвідо млен ням цінності лю ди ни.

Цілком оче вид но, що пи тан ня пра ва, йо го роз вит ку в су час них умо вах
потрібно роз гля да ти як невід’ємну скла до ву су час ної пра во вої куль ту ри. Ос -
тан ня охоп лює ідею пра ва, суть якої по ля гає в то му, що са ме во но як уза галь -
ню ю ча міра сво бо ди, рівності і спра вед ли вості в суспільстві має спри я ти ре -
аль но му втілен ню людсь ких іде алів, пов’яза них з лю ди ною як най важ ливішою
соціаль ною цінністю з по гля ду не ли ше національ них, а й міжна род них ви мог. 

Пріори тет ною оз на кою пра во вої куль ту ри є рівність, яка по ля гає в то му, що
пра ва лю ди ни, не зва жа ю чи на свою не по вторність і особ ливість, взаємодіють
як рівні од не з од ним16. «Рівність не пе ред ба чає зрівнялівку, ко ли всі ма ють бу -
ти од на кові. Рівність пе ред ба чає те, що кож на лю ди на мо же ма ти мож ли вості
для ре алізації сво го по тенціалу»17. Ще однією не менш важ ли вою оз на кою
пра во вої куль ту ри є сво бо да, зміст якої по ля гає в то му, що пра во по ши рюється
ли ше на вільних гро ма дян, при чо му сво бо да оз на чає де що більше, ніж тільки
мож ливість кож но го учас ни ка пра вовідно син ви яв ля ти свою во лю і про во ди ти
влас ну лінію по ведінки. Сво бо да у сфері пра ва ви клю чає са мо управ ст во та
сва во лю, оскільки в цьо му ви пад ку пра во ви с ту пає як фор ма, нор ма і міра сво -
бо ди. Особ ливість сво бо ди по ля гає в то му, що ко ли осо ба хо че бу ти вільною,
то во на по вин на співвідно си ти влас ну во лю з виз нан ням волі інших. Са ме так
ви ни ка ють пра вові відно си ни. До оз нак пра во вої куль ту ри слід відне с ти і
спра вед ливість, яку слід роз гля да ти як еквіва лентність та зба лан со ваність прав
та обов’язків, які є невід’ємною скла до вою пра во вих відно син суспільних
суб’єктів. При чо му спра вед ливість як оз на ка пра ва мо же істот но відрізня ти ся
від соціаль ної і мо раль ної спра вед ли вості. Пра во ва куль ту ра ви яв ляється
внутрішньою ду хов ною скла до вою пра во вої си с те ми в суспільстві й прой має
пра восвідомість, пра во, пра вовідно си ни, за конність, пра во по ря док, пра во твор -
чу, пра во за с то сов ну та будь-яку іншу діяльність у сфері функціону ван ня пра -
ва в суспільстві18.

Слід на го ло си ти, що пра во є не ли ше скла до вою су час ної пра во вої куль ту -
ри, що зу мов люється і виз на чається рівнем куль ту ри в суспільстві. Фе но мен
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пра ва, на на шу дум ку, знач ною мірою по ля гає у взаємно му впливі, в єдності і
взаємній гар монії пра ва та куль ту ри. Так, стан куль ту ри в суспільстві істот но
за ле жить від ста ну та роз вит ку пра ва, від ста ну за ко но дав ст ва, йо го за сто су -
ван ня і пра восвідо мості членів суспільства. Пе ре ду мо ва ми роз вит ку пра ва ви -
с ту па ють та кож інші еле мен ти куль ту ри, які виз на ча ють спря мо ваність, рівень
і гли би ну тих чи тих пра во вих по шуків і кон ст рукцій, виділя ють ті ви ди
суспільних відно син, які по тре бу ють пра во вої рег ла мен тації.

Зо к ре ма, ви со кий рівень пра во вої куль ту ри лю ди ни і суспільства, в яко му
функціону ють ефек тивні ме ханізми відтво рен ня її цінно с тей, є умо вою фор -
му ван ня в Ук раїні де мо кра тич них за сад життєдіяль ності. 

Од нак ви со кий рівень пра во вої куль ту ри не мо же бу ти нав’яза ний
суспільству, а фор мується тільки в ре зуль таті усвідо мле но го прий нят тя си с те -
ми за галь но людсь ких, суспільно-пра во вих цінно с тей. Це ті цінності, які нині
по кла дені в ос но ву су час но го пра во ро зуміння. Са ме то му пи тан ня ро зуміння
пра ва пря мо впли ває на те, як кож на ок ре ма осо ба усвідо млює пра во та відо б -
ра жає йо го у суспільно му житті, яка си с те ма цінно с тей стає домінан тою пра -
восвідо мості лю ди ни. З ог ля ду на це мож на сподіва ти ся, що при род но-пра вові
цінності, які інте г ру ють ся та відтво рю ють ся в су часній юри дичній на уці, ста -
нуть ча с ти ною суспільної пра во вої свідо мості та пра во вої куль ту ри як пе -
ресічних гро ма дян, так і ви щих по са до вих осіб дер жа ви.

Са ме то му ко жен гро ма дя нин Ук раїни має свідо мо бра ти участь у про ве -
денні ре форм, які по тре бу ють ви со ко го рівня пра во вої куль ту ри на ших гро ма -
дян. Йдеть ся про та ку пра во ву куль ту ру, яка б відповіда ла вик ли кам гло -
балізаційних про цесів, вла сним істо рич ним тра диціям, мен таль ності на шо го
на ро ду, слу гу ва ла б га ран том роз бу до ви пра во вої, соціаль ної дер жа ви, ефек -
тив ної дії гро ма дянсь ко го суспільства19.
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ЄВРО ПЕЙСЬ КИЙ СО ЮЗ ТА ІНТЕ Г РАЦІЙНІ МІЖДЕР ЖАВНІ
ОБ’ЄДНАН НЯ В ІНШИХ РЕГІОНАХ СВІТУ

(порівняль но-пра во вий аналіз пра во вої при ро ди)

Стат тю при свя че но аналізові підходів до виз на чен ня юри дич ної при ро ди Євро -
пейсь ко го Со ю зу та йо го пра во вої си с те ми. Ви о крем лю ють ся і досліджу ють ся оз на ки
міжна род ної міжу ря до вої ор ганізації, кон фе де рації та фе де рації в юри дичній при роді
ЄС. Роз гля да ють ся та кож особ ли вості, при та манні пра ву цьо го міждер жав но го
об’єднан ня, зо к ре ма такі, як вер хо вен ст во що до норм пра ва дер жав-членів та пря ма
дія в ме жах національ них пра во вих си с тем. Ці особ ли вості доз во ля ють дослідни кам
пра ва ЄС ствер д жу ва ти, що в рам ках цьо го міждер жав но го об’єднан ня сфор му ва ла -
ся са мостійна пра во ва си с те ма sui generis, що не має ана логів на пра вовій карті світу.
Існує й інша точ ка зо ру, відповідно до якої пра во по ря док ЄС на ле жить до но во го, тре -
ть о го ти пу пра во вих си с тем – так зва них інте г раційних (або над національ них), які
зай ма ють са мостійне місце як що до національ них пра во по рядків, так і міжна род но-
пра во вої си с те ми за га лом. У цьо му кон тексті здійснюється порівняль ний аналіз юри -
дич ної при ро ди ЄС та міждер жав них об’єднань інте г раційно го ти пу в Європі й інших
регіонах світу (Ра ди Євро пи, Андсь ко го співто ва ри ст ва, МЕР КО СУР то що). 

Клю чові сло ва: Євро пейсь кий Со юз, пра во Євро пейсь ко го Со ю зу, міждер жавні
об’єднан ня інте г раційно го ти пу. 

Стрель цо ва О. В. Ев ро пей ский Со юз и межгосударственные объ е ди не ния ин те -

г ра ци он но го ти па в других регионах мира

Ста тья по свя ще на ана ли зу под хо дов к оп ре де ле нию пра во вой при ро ды Ев ро пей ско -
го Со ю за и его пра во вой си с те мы. Вы де ля ют ся и ис сле ду ют ся при зна ки меж ду на род -
ной меж пра ви тель ст вен ной ор га ни за ции, кон фе де ра ции и фе де ра ции в юри ди че с кой
при ро де ЕС. Так же рас сма т ри ва ют ся осо бен но с ти, свой ст вен ные пра ву это го меж -
го су дар ст вен но го объ е ди не ния, в ча ст но с ти та кие, как вер хо вен ст во от но си тель но
норм пра ва го су дарств-чле нов и пря мое дей ст вие в рам ках на ци о наль ных пра во вых си -
с тем. Эти осо бен но с ти поз во ля ют ис сле до ва те лям пра ва ЕС ут верж дать, что в рам -
ках это го меж го су дар ст вен но го объ е ди не ния сфор ми ро ва лась са мо сто я тель ная пра -
во вая си с те ма sui generis, не име ю щая ана ло гов на пра во вой кар те ми ра. Су ще ст ву ет
и дру гая точ ка зре ния, в со от вет ст вии с ко то рой пра во по ря док ЕС от но сит ся к но во -
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